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  ATA DA NONAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES DE 
AMARAL FERRADOR. 
Aos vinte e sete (27) dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), às 
20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
REGINALDO DA SILVA VARGAS, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e Elisandro de 
Abreu Gama da Bancada do MDB; Ronivan Fontoura Braga da Bancada do Progressistas; 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva 
Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação 
a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE 
RECEBIDO: OFÍCIO N° 004/2024: O Grupo da Terceira Idade – CIVTI SÃO JOSÉ, tem o 
prazer de convidar Vossa Senhoria e sua equipe de trabalho e a comunidade para o Baile 
no dia 02 de junho de 2024 às 14:00hs, tendo como local a Sede da Terceira Idade. Com 
a animação TRIO SERTANEJO. ORDEM DO DIA: Não houve. GRANDE EXPEDIENTE: 
VEREADOR MOISES ESSI: Manda as suas condolências ao seu amigo Ivan, a sua esposa 
Margarete, pelo falecimento da mãe do Ivan, muita força nessa hora tão chata. Fala que, 
quer fazer uma correção no seu discurso da última sessão, aonde falava do consignado 
para servidores municipais ou estaduais dizendo que, o certo é que, aqueles que 
quiserem prorrogar as 4 parcelas, 3 ou 4 parcelas, que tem direito a prorrogar, depois 
serão acrescidas em até 36 vezes esses valores que não foram pagos, então não vão ser 
em 3 vezes como falou e sim até 36 vezes. Fala aos nossos produtores rurais que, saiu 
uma portaria do Ministério da Agricultura do governo federal, aonde fala que os 
municípios que decretaram emergência terão até 30% de rebate em Pronaf de até R$ 
20.000,00 (vinte mil reais), ainda não está nada muito bem claro, mas já existe isso e 
tem que ir atrás, quem quiser fazer um Pronaf, investimento, até R$ 20.000,00 (vinte mil 
reais) pelo que entendeu, terá 30% de rebate, também se diz que vai ter juro 0 para 
alguns Pronaf’s, então quer dizer que o governo vai subsidiar o juro, o que pegar se paga, 
se pegou R$ 10.000,00 (dez mil reais) emprestado paga num período os mesmos R$ 
10.000,00 (dez mil reais), tem que deixar isso mais certinho, mas já está adiantando para 
os produtores, que isso são normas do governo federal, do mapa, então tem que estar 
orientando os nossos Agricultores, aqueles que também que tem parcelas para pagar, 
custeio ou investimento, tem algumas que estão sendo renegociadas até agosto, que 
procurem o banco e converse com o pessoal do banco, que vai ter renegociação também, 
uma vez que Amaral Ferrador decretou emergência e foi reconhecida, tem esse 
beneficio para os nossos produtores. Fala sobre alguns projetos que tem aqui na Casa, 
tem o 36, o 39, o 40, o 41, o 42, o 44, 45, 46 e o 47 que estão parado aqui na Casa, alguns 
projetos já tem um certo tempo, quer pedir para os colegas Vereadores da mesa diretora 
uma atenção, os projetos, o 39, que é da Agricultura Familiar, que são 286.500,00 
(duzentos e oitenta e seis mil, quinhentos reais) para compras de equipamentos para a 
Agricultura, entre elas globe, lâmina e mais algumas coisas, pede que os colegas deem 
uma olhadinha nisso, tem projetos para a área da saúde parado na Agricultura, tem uma 
abertura de crédito que é do superavit de 243.943,00 (duzentos e quarenta e três mil, 
novecentos e quarenta e três reais) que se faz importante, também está parada, tem 
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aquele caminhãozinho do lixo que tem aqui no 42, que veio dia 22/04, que é para 
contratação de motorista e coletor de resíduos que tem aqui na Casa, tem outra 
suplementação de 863.000,00 (oitocentos e sessenta e três mil reais)  parado na Casa e 
tem 2 operadores de máquinas parado na Casa, além do que veio dia 20/05, que é para 
aquisição de um ônibus escolar de R$ 411.769,00 (quatrocentos e onze mil, setecentos 
e sessenta e nove reais), que está desde do dia 20 aqui e acha que não tem porque ficar 
muito tempo parada, tem a lei Aldir Blanc, que acha que não foge a sua memória essa 
até já extrapolou o prazo legal, que é 45 dias, acha que até já extrapolou, depois vai falar 
com o Jurídico para dar uma olhadinha, mas acha que essa já até passou do prazo legal, 
mas que os colegas Vereadores dê mais atenção alguns projetos que é para o nosso 
município e é para todos, então pede atenção dos colegas para poder, esse ônibus 
escolar tem certeza que é uma boa para todos, esse da Agricultura é uma boa, da saúde 
é uma boa, essa abertura de crédito também é para o nosso município, para desenvolver 
o trabalho no município, então pede que os colegas Vereadores dê uma atenção nisso 
para poder trabalhar melhor com a nossa comunidade. Fala que, se pegou de surpresa, 
viu umas publicações no facebook de algumas denuncias que fizeram da Prefeitura por 
alguns trabalhos prestados a comunidade, ficou meio preocupado, ainda não sabe quem 
fez a denúncia, não chegou ao seu conhecimento sobre quem fez essa denúncia, mas 
denunciar uma Prefeitura no Ministério Público porque está trabalhando para o povo, 
isso é muito chato, então quer dizer que uma Prefeitura não pode trabalhar para o povo, 
ficou um pouco chateado com isso, que nem dizia o Vereador Paulo Silva, estarrecido, 
mas não sabe quem fez, há algumas conversas, acha que o caminho não é esse da política 
e sim cobrar para fazer, mas não denunciar quando é feito. VEREADOR ELISANDRO DE 
ABREU GAMA: Se dirige a nobre líder do governo, que foi procurado, no Rincão dos 
Vargas estão pedindo uma caçamba de cascalho na entrada do tio B ou na frente do tio 
B, que foi lhe solicitado por aquela comunidade, agora que recebeu uma mensagem 
agora a pouco, então sabe que as chuvas vem ocorrendo, mas vem pedindo que coloque 
uma caçamba de cascalho, até pelo fato de estar muito ruim o trajeto ali, então se fosse 
possível uma caçamba de cascalho já solucionava o problema. Se dirige a nobre líder do 
governo, o Gilmar Zacker na Goiaba, ele lhe solicitou que falasse aqui, que pedisse, que 
está com falta de água a uns 3 dias, que aqueles que tem a frente da pasta, que se fosse 
lá dar uma olhada o porque que não está indo água para a casa dele, e como ele lhe 
solicitou vem aqui pedir para que fosse solucionado esse problema. Fala que, foi 
procurado a respeito do lixo que está ocorrendo, vê bastante lixo na frente das casas e a 
comunidade vem os cobrando e foram eleitos para isso, então tem que cobrar, não sabe 
o que, que está acontecendo à respeito do lixo, não sabe se não estão pagando, o que, 
que está acontecendo, mas que tomassem uma atitude, porque vê as frentes das casas, 
os cachorros rasgam o lixo e está um acúmulo de lixo que está horrível de ver, as pessoas 
vem e os cobram e eles vem aqui e cobra o executivo, cobra as pastas competentes, que 
solucione esse problema do lixo no nosso município, que já vem a tempos eles vem 
cobrando e não vem sendo solucionado, então queria que desse uma olhada melhor 
nessa parte, que venham solucionar esse problema. Parabeniza o Evandro, o Ezau, pela 
baita festa que teve na Goiaba, uma festa que demonstrou que a nossa comunidade gosta 
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de um futebol e gosta da vaca mecânica, então fala para o Ezau, para o Evandro que eles 
estão de parabéns, parabenizar eles, parabeniza também aos que jogaram e os que 
foram campeões, não vai citar nomes pelo fato de ficar alguém de fora e eles ficam 
chateados, então queria parabenizar a todos os que jogaram no campo, todos que se 
dedicaram e todas as equipes ali estão de parabéns pelo baita evento que ocorreu na 
Goiaba, também a vaca mecânica, também parabeniza os laçadores que demonstrou ali 
que o pessoal gosta do futebol, gosta de uma vaca mecânica, então temos que dar força 
para essas atividades do município, que só o município tem a ganhar, os nossos jovens 
só tem a ganhar com essa diversão que é a vaca mecânica e o jogo de bola. VEREADOR 
ARIMAR NUNES DE FREITAS: Parabeniza o Evandro pela grande festa, grande torneio 
de futebol com vaca mecânica, baile, que aconteceu na sua propriedade, um torneio que 
vem sendo, o Evandro vem fazendo todos os anos e graças a Deus vem sempre 
acontecendo uma grande festa, e parabeniza todo o pessoal que participou da vaca 
mecânica e também do torneio, a todas as equipes, foi um grande torneio com equipes 
fortes, e torneio é assim, sempre é bem disputado, é uns jogos bonito de se olhar, mesmo 
com aquele frio estava lotado, muita gente, aguentaram até o fim, então está de 
parabéns, que continue fazendo essa grande festa  em nosso município. Fala que, o 
Prefeito está trabalhando bastante nas nossas estradas mesmo com chuva, 
encascalhando alguma parte, no sábado estava trabalhando na Coxilha, em vários cantos 
de nosso município e aterros e cascalhos e fica até chateado, porque tem que sair daqui 
do nosso município, um município pobre que a gente sabe, para ir lá no município de 
Camaquã destrancar mais uma vez o nosso município, isso não é coisa de agora que vem 
acontecendo, é de vários anos, que a 3, 4 anos atrás, 5 anos atrás, ainda falava que isso 
já estava acontecendo e ele até falava para o Prefeito, que tem o DAER, tem o Prefeito de 
Camaquã, que é um município rico, mas eles não se importam com o povo e com a 
população, e um município tão pequeno daqui e às vezes veja ainda muita gente já 
cobrando o Prefeito quando tranca lá, mas lá o Prefeito não é o Nato, é o Prefeito de 
Camaquã, ele tem que cuidar do nosso município, mas como precisamos daquela 
passagem ali, às vezes pode não arrumar, está trancada, adoece uma pessoa ou um caso 
grave e chegar ali e não poder passar é triste, uma pessoa às vezes numa ambulância, ai 
o Prefeito tem que se deslocar deixando muitas vezes muitas coisas aqui para fazer, 
porque o nosso município está precisando também, faz quantos dias que chove sem 
parar, dá uma paradinha e agora desde domingo passado, no outro domingo, acha que 
faz 8 dias hoje que chove direto, então o nosso município está bem complicado, várias 
partes para arrumar, e falou agora de noite ainda com o Nato, que não tem, que ele não 
vai, vai custar muito, porque não consegue arrumar tudo os estragos que tem nas 
estradas e estradas de Agricultores, como passou alguns Agricultores para resolver os 
problemas nas entradas das suas propriedades e ele lhe disse, os Agricultores que lhe 
procuraram sabe quem é, de quem está falando e ele falou que só parasse a chuva e vai 
começar a trabalhar nessas entradas desses produtores, que estão precisando, produtor 
que estão sendo muito lesado com essas chuvaradas, então tem que dar atenção para os 
nossos Agricultores. Fala que, também fica chateado, como falou o seu colega, pelo 
Prefeito está trabalhando muitas vezes, aqui nessa Casa mesmo é cobrado em muitas 
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proposições, pedido de providência e o Prefeito vai fazer o serviço como a recém mesmo 
foi pedido pelo Vereador Elisandro, cascalho, e com certeza tem que pedir para o nosso 
povo e ai depois é denunciado, então fica bem difícil de trabalhar, mas é assim, sabe que 
isso tudo é política, é um ano de eleição, um ano político, só que quem acaba sendo 
lesado é o nosso produtor, se for denunciado, com certeza vai ser difícil do Prefeito 
trabalhar e ai quem precisa é o Agricultor e pode não receber o seu serviço, mas  Nato 
tem que continuar trabalhando e se denunciarem, deixa que denuncie e continuar 
trabalhando, porque o Agricultor está precisando e é no momento muito difícil, esse 
momento que o povo está passando em todo o Rio Grande do Sul, mas o que mais sabe, 
mais conhece é aqui o nosso município de Amaral e também está sendo bem complicado 
a nossa situação aqui. Fala que, do caminhão do lixo, conversou agora a pouco com o 
Prefeito, também acha errado o caminhão não está trabalhando, falou para o Prefeito e 
pago com certeza está sendo pago, um pouco eles dão a desculpa que quebraram a ponta 
de eixo do caminhão, mas uma ponta de eixo é coisa que resolve dentro de poucas horas, 
outro pouco não dá para passar, outra coisa que eles falam, não tem como chegar no 
município, mas também tem outros lugares para chegar e eles estão sendo pago para 
isso e ele também está sendo cobrado pela população, que faz tempo que o caminhão do 
lixo não está fazendo a coleta do lixo, também não aceita essas desculpas deles, porque 
eles estão recebendo e bastante, não é pouco, então deixa aqui o seu apelo e o povo lhe 
procura e lhe cobra e ele tem que vir no Prefeito e falar, e se eles não vão vir recolher o 
lixo, que contrate outra firma, porque é o trabalho deles, não interessa se tiver 
chovendo, se não tiver chovendo, eles estão sendo pago para isso, eles tem que fazer o 
trabalho deles. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Fala ao nobre colega que 
lhe antecedeu, que com certeza assim como eles cobra o executivo, eles também tem 
que ser cobrado nesta Casa, tenham certeza que os projetos que estão aqui estão 
analisando e vão colocar sim em votação, acredita que não tem nenhum fora do prazo, 
mas vai conferir mais uma vez, com certeza irão sim colocar eles todos em votação para 
que eles façam as suas partes, e aqui é o lugar de cobrar, assim como eles cobram lá, eles 
também estão aberto para receber as cobranças, e com certeza atende-las dentro do 
possível, tenham certeza que colocarão sim. Fala que, como os Vereadores já se 
manifestaram, quer se dirigir a nobre líder do governo, que já faz algum tempo que a 
vila Diamantina vem passando na escuridão, porque lá a iluminação pública não está 
tendo e eles estão necessitando, porque também pagam os seus impostos e merecem a 
iluminação pública lá também, da mesma forma na vila, está acontecendo dos carros 
pesados passarem por lá e danificarem a encanação d’água, hoje mesmo quebrou 2 
canos, se não se engana em 2 lugares, coloquem o material lá, que dê uma levantada, que 
sabe que o cano está muito em cima do solo, para corrigir, porque se não está toda hora 
faltando lá, está toda hora quebrando, deem uma atenção aquela comunidade da vila 
Diamantina, se forem atender esse pedido fica grato por eles. Fala que, como já o colega 
que lhe antecedeu falou do lixo, também na vila eles mesmo dizem que faz alguns dias 
já, uns quantos dias que não tem passado o lixo, os cachorros já estão distribuindo lixo 
pela vila toda, então como disse o Vereador Arimar, se está sendo pago porque que não 
está sendo feito, então que deem uma cobrada nessa empresa e que ela venha atender a 
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demanda do lixo no nosso município, agora vinha vindo da sua casa, as lixeiras estão 
cheias dentro da cidade, está precisando serem retiradas, então é um apelo da 
comunidade, é um apelo do povo, assim como eles são cobrados aqui, eles tem que 
cobrarem lá também, porque tem que partir de lá os trabalhos. Fala que, quer mais uma 
vez reforçar o pedido que fez na semana passada e agora ouviu que a caçamba está na 
Coxilha com cascalho e que dê uma puladinha e dê uma entrada no tio B e entre lá para 
dentro naquela entrada, onde vai no Alessandro, na Vera, no finado Joca lá em baixo, que 
tem um olho de boi, já o rapaz não consegue mais ir para casa, entende que o clima está 
bem puxado, que está judiando, mas assim como está para lá, dê uma entradinha ali, que 
é coisa rápida e atenda essa família, que o carro já tem que ficar do lado de cá e ir para 
casa a pé porque não consegue sair, atendam, faz alguns dias que pedem e ele não foi 
atendido, mas se necessário fazer isso por ele, estará aqui com certeza agradecendo em 
nome dele. Fala que, quer mais uma vez, já falou o Vereador Elisandro, parabenizar o 
seu amigo Evandro, o tio Ezau, da belíssima festa que fez esse final de semana, onde teve 
a vaca mecânica, teve futebol e pode se fazer presente ontem e ficou lá até as 10 da noite, 
o horário que terminou o futebol, os times repartindo a premiação e o baile enfezado 
ainda e o frio que estava e aquele parque lotado, então parabeniza o Evandro, 
parabeniza o tio Ezau e parabenizando eles dois sintam-se todos os que lhe ajudaram 
parabenizados pela bela organização que teve na sua festa e tem certeza que cada festa 
será maior ainda, o povo gostou desde a primeira que fez e assim foi as outras e com 
certeza muitas outras virão e ele com certeza quer estar lá sempre podendo lhe 
prestigiar nesses grandes eventos. Fala que, quer mais uma vez também convidar a 
nossa população em geral, que venha participar do baile da terceira idade, que será 
agora no dia 02 de junho, será a banda trio sertanejo que estará animando a festa e todos 
já conhecem a terceira idade, sabem que ali é um lugar que todos vem para se divertir, 
então sintam-se todos convidados, aqueles que querem curtir, venham participar junto 
com a terceira idade dia 02 de junho. Fala que, quer aqui colocar à disposição, quando 
se fala em denúncias, parece que aquilo direciona meio para eles e ele jamais faria um 
tipo de denúncia assim, ainda mais sabe aonde foi feita essa denúncia, com certeza essa 
pessoa que foi denunciada, já viu na rede social se manifestar, está a disposição, pode 
lhe procurar, que ele também ajuda naquilo que for necessário, porque parece que 
direcionam como se fosse eles oposição do governo que fizeram as denúncias, mas tem 
certeza que não partiu daqui e está à disposição também para saber quem o fez a 
denúncia, porque ele não fez, isso tem certeza, mas está à disposição no que precisar 
deste Vereador para que chegue a quem fez isso, está à disposição, porque com certeza 
o que está sendo feito, jamais será contra alguma coisa que é feita para a nossa 
comunidade. Deseja uma ótima e abençoada semana a todos, fiquem todos na paz de 
Deus. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala que, quer aqui também de mesma 
forma que os colegas, quer parabenizar o seu amigo Evandro Marques, o Ezau, a toda 
família que esteve empenhada neste final de semana em promover uma festa 
maravilhosa na localidade da Goiaba, esteve participando no tiro de laço, esteve 
participando no baile, não participou no futebol, porque não tem esse dom de jogar bola, 
mas esteve ali também assistindo, acompanhando, uma festa muito organizada, uma 
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copa organizada, um evento que tinha regras e acima de tudo, um evento que tinha 
segurança, um evento que as pessoas amigas ali estavam, pessoas que simplesmente 
queriam fazer festa, queriam se divertir com os amigos, cumprir as suas atividades, 
quanto no futebol, quanto no tiro de laço, alguns que foram à noite somente para dançar, 
se divertir e viu o quanto é  importante e a cereja do bolo dessa localidade tão linda é de 
famílias unidas, famílias adoradas que ali estavam festejando e fazendo parte dessa 
festa, quer parabenizar, dizer que é um dos eventos que merece fazer parte do 
calendário de eventos do município, que é um evento grandioso, bem organizado e uma 
das questões que não tem que estar aqui puxando saco de ninguém, não precisa bajular 
ninguém, mas tem que falar a verdade quando se usa esses microfones que são 
poderosos e quer aqui parabenizar o Evandro de coração, de verdade, porque viu 
organizando o futebol, organizando o baile e organizando o tiro de laço e quaisquer dos 
segmentos que ali estavam todos impecáveis e bem organizados, então realmente ele 
tem o dom de fazer festa, eles tem o dom de bem tratar as pessoas e diferente de alguns 
eventos que acontecem no nosso município, ali o Evandro à noite de sábado cansado, 
10, 11 horas, meia noite sorrindo cumprimentando todo mundo, no domingo todo 
mundo exausto, porque é um evento que começa para os participantes no sábado, mas 
quem promove sabe que começa 15 dias antes fazendo a organização, mas no domingo 
o Evandro estava de boa fé com todo mundo, sorrindo, cumprimentando, tratando todo 
mundo da mesma forma, então isso é muito importante, acredita que é uma das pessoas 
que tem uma grande facilidade, tem um dom em poder estar promovendo eventos e que 
caberia em qualquer pasta, não só nesse município responsável por fazer festas, 
parabeniza o Evandro, parabeniza a toda a família Marques, aos amigos dessa 
localidade, municípios vizinhos, a todos atletas que participaram do torneio, a todos os 
amigos que participaram das provas de tiro de laço e também aos amigos que foram 
para dançar e se divertir, que ali estavam os jovens, estavam amigos que fazem parte da 
terceira idade e sim também os praticantes, o pessoal que estava acampado ali, mais 
uma vez parabeniza especial a toda essa família. Convida para este final de semana, na 
residência do seu amigo Maicon Silva, da Indiara, na Colônia Santo Antônio, também tem 
um grande evento que de mesma forma é muito bem organizado, um evento receptivo, 
um evento que aguarda famílias, aguarda os amigos e tem certeza que vai ser um evento 
muito bem organizado e fica um convite para todos. Fala que, entende que estamos 
vivenciando um momento bem difícil, para nós graças a Deus, no município de Amaral 
Ferrador, nós estamos em paz, graças a Deus, porque os nossos vizinhos, os nossos 
amigos da região, muitos perderam família, muitos perderam todos os seus bens 
materiais sentimentais, que os psicológicos dessas pessoas nunca mais serão o mesmo, 
acompanhou entrevistas, acompanhou reportagens que o pai se salvou e viu o seu filho 
indo água abaixo, então olhem, pensem bem sobre tudo aquilo que está acontecendo na 
região, porque muitas vezes a gente com pequenos detalhes reclama, reclama de olhos 
abertos e que talvez se nós fechássemos os olhos por 5 minutinhos e imaginássemos a 
dor que os nossos vizinhos, que os nossos irmãos estão sentindo bem próximo daqui, 
nós teríamos um pouco mais de tolerância e coerência naquilo que nós falamos. Fala 
que, sempre teve uma grande preocupação com as pessoas e fez e faz deste cargo 
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resultados, este carguinho passageiro, que os amigos, que as pessoas lhe deram essa 
felicidade de realizar o seu sonho de estar aqui como Vereador e deste pequeno cargo 
passageiro, que não lhe faz maior, melhor, também nem menos do que ninguém , sempre 
cobrou pelo direito das pessoas, aqui hoje está na Casa seu amigo Alessandro, que tem 
grande consideração por ele, por toda família, seu amigo Alex, que lhe procurou hoje 
pela manhã, está acontecendo um caso bem difícil que dá acesso a propriedade deles, 
um olho de boi, como assim é chamado, e não está dando condições dele chegar em seus 
lares, já fez o pedido para o Prefeito algumas vezes, já faz alguns dias e que tem essa 
tolerância e o reconhecimento que já podia ter sido feito de alguma forma, mas também 
nos últimos dias, e não está aqui para proteger ninguém e sim para falar a verdade, estão 
sanando problemas que talvez não são nossos, como aqui assim falado, assim citado, os 
containers, o que está acontecendo, não conseguindo passar caminhão que entrega 
produtos em Amaral Ferrador, produtos de farmácia, produtos de mercado, nos 
containers também que talvez ocasiona a não vinda do caminhão do lixo, que estão 
errando, que já devem nessas últimas horas, próximos dias, possam até mesmo abrir um 
processo de sindicância para ver o que, que está acontecendo, porque a comunidade 
também não merece ter esses problemas, não merece ter essa dificuldade, que está 
apodrecendo o lixo nas lixeiras, mas que também o nosso difícil acesso está acarretando 
e que também às máquinas que ali estavam para dar o tão sonhado asfalto parece que 
ali não estão mais e muitas pessoas tristes, não sabem o próximo desfecho e não sabem 
o próximo capítulo dessa história. Fala que, aqui na nossa realidade, aquilo que é de seus 
compromissos, estavam agora meia hora atrás com o Prefeito, pedindo para ele, do 
fundo do coração, que ele olhe, que ele lute, sabe que tem projetos aqui na Casa que 
ocasiona algumas dificuldades, mas vai ser votado se Deus quiser, como situação vão 
fazer as suas partes, acha que a oposição também, com consciência do que está 
acontecendo, vai votar, prazo regimental é uma lei, mas com ciência do que está 
acontecendo, o prazo também dá o respaldo de delegar sobre os projetos antes mesmo 
de chegar nos últimos dias do prazo, pode ver as coisas e ter consciência de sensibilidade 
com aquilo que está acontecendo, porque este município tem problemas, tem 
dificuldades, mas assumam eles, está administração que está à frente com muitos outros 
problemas a mais, problemas que foram mostrados através de uma urna, através do 
resultado das eleições, estes resultados e quem hoje administra o município provou seu 
potencial numa reeleição e provou através de uma urna, merece ser cobrado, deve, é os 
seus deveres como Vereador, é o dever do eleitor que dá o seu voto para cobrar e 
também ser solucionado os seus problemas, mas tem que reconhecer que esse 
município teve muita coisa errada e tem muita coisa errada, mas tem que lutar para 
trabalhar, trabalhar, resolver, porque as pessoas merecem e aprovaram através de uma 
urna esse governo que aqui está. Fala que, sobre os problemas, estarão sempre 
cobrando, podem lhe procurar, se possível vai até o gabinete, vai até as pastas 
competentes para continuar trabalhando pelo município de Amaral Ferrador, 8, 9 dias 
com chuva, 9 dias que o tempo com as suas adversidades nos traz essa dificuldade, mas 
amanhã parece que é um pouquinho menos a chuva e a gente vai ter alguns dias de sol, 
então vai aguardar, ter essa tolerância para que o governo resolva não só o problema do 
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Alessandro, mas o problema de muitos do município que querem acesso, que querem 
uma estrada boa, porque realmente estão acostumados, já são 8 anos que as estradas 
vem sendo trabalhadas, 8 anos vai fechar que as estradas estão sendo com sensibilidade, 
vendo, dando o suporte para todo mundo se locomover, ir e vir. Agradece a todos, 
agradece aqueles que lhe procuram. Fala que, está sempre à disposição e que vai estar 
sempre trabalhando para poder gerar resultados para a comunidade, é esse o seu 
trabalho, é isso que quer fazer. Deixa um forte abraço, que todos fiquem com Deus e que 
possa cada vez mais estar se unindo para que as coisas caminham para um rumo certo. 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, quer aqui não diferentemente 
dos nobres colegas, começar aqui o seu pronunciamento também mencionando as 
vaquinhas mecânicas do seu Ernesto que teve na semana passada na Coxilha, sábado 
agora e ontem na Goiaba do Evandro e do seu pai, seu amigo Ezau, assim também como 
o torneio de futebol que aconteceu ali, parabeniza ambos pelas festas, estava muito 
bacana, estava legal, participou, esteve nas duas e o povo prestigia tudo aquilo que é 
feito e que é bem organizado, as pessoas vão e prestigiam, então estão de parabéns pelos 
eventos, assim como o Maicon que no próximo final de semana estará também 
realizando uma vaca mecânica na Colônia Santo Antônio, sempre participa ali com eles, 
bem organizada também e se Deus quiser final de semana que vem estarão ali também 
prestigiando esse evento do Maicon. Fala que, o nobre colega que lhe antecedeu, ele 
falou aqui à respeito dos projetos que estão na Casa, e é verdade, tem alguns projetos 
mesmo aqui, não tem nenhum fora do prazo, mas tem alguns, e hoje até por sinal 
estavam reunidos aqui desde das 18 horas aguardando pelas comissões, porque os 
projetos passam pelas comissões, logo após vem para a deliberação e votação e os 
nobres pares da Casa que também compõe as comissões deveriam estar as 18 horas, não 
compareceram hoje aqui também, claro, cada um tem os seus motivos, não vai entrar no 
mérito, mas só para não ficar como que só a oposição é que é responsável pelos projetos 
que aqui se encontram, mas não, a situação também é, porque a situação também faz 
parte das comissões e precisa estar aqui para exarar os seus pareceres, assim como eles, 
mas creia que na segunda-feira que vem vão estar todos e vão conseguir avançar e 
aprovar alguns projetos. Fala da questão da coleta do lixo, que está uma farra no nosso 
município, já falou, alguns da situação também já comentaram, a questão climática, o 
difícil acesso, tudo isso sabem, só que lá atrás antes de ter esse clima que estamos hoje, 
já vinha esse mesmo caos com o descaso na coleta do lixo aqui no município de Amaral 
Ferrador, isso vem a tempos ou a anos já e trocaram empresa, acha que até parece que 
piorou, porque não adiantou nada, então foi uma troca que aumentou o valor e diminuiu 
o serviço, então não deu resultado nenhum para a nossa comunidade que clama e clama 
com razão, porque quem paga os seus impostos não quer sair na frente da casa ver as 
lixeiras tudo espalhada na rua e nos pátios das casas que os animais vem e faz um dano, 
e eles tem sim que cobrar, vê o que está acontecendo no nosso estado hoje e a gente 
pode perceber também que muitos entulhos que hoje estão nas ruas nas cidades, é 
entulhos que de alguma forma ele foram parar nos rios, foram parar na lagoa e está 
sendo devolvido novamente para a cidade, então essa questão do lixo é uma questão que 
tem sim que ter um cuidado e cobrar, seguir cobrando para que seja solucionado esse 
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problema, não dá mais para aceitar da maneira como está sendo conduzido está parte 
no nosso município. Fala que, tem o seu amigo Everaldo que teve aqui semana passada 
e lhe pediu que cobrasse aqui para arrumarem a entrada deles lá, cascalhar e alargar 
mais ali, assim como outras entradas já foi pedido para o Alessandro aqui também, que 
reforça aqui o pedido, que sabe que é da necessidade, assim como na goiaba 2, 
conversava com o Rogerião na Goiaba, na vaca mecânica, e ele lhe dizendo e vai dizer as 
palavras que ele lhe falou, que ele sempre foi PDT, é PDT, mas que hoje lamentavelmente 
a casa dele, o acesso da casa dele, se entrar lá diz ele que provavelmente o cara vai ficar 
de carro lá, porque não vai ter condições de sair de volta, porque a estrada não dá 
condições, então é uma queixa que ele lhe expôs ali e fez um pedido para que fizesse 
essa cobrança e está fazendo, e mais uma vez ela está, não é agora que o tempo está 
chovendo, já vinha antes da chuva se encontrava assim em péssimas condições. Fala da 
questão que está sendo citada sobre a denúncia que teve, e ele assim como o colega 
Presidente, quer também fazer das palavras dele as suas palavras, ele está aqui, viu e 
ficou sabendo da denúncia através das redes sociais que foi colocado, inclusive fez um 
comentário, porque hoje com as redes sociais fica muito prático às vezes pegar e jogar 
uma coisa para o ar e que direcione alguém, então sente que isso está de alguma forma 
sendo tentado arremessar contra eles a questão da denúncia, então quer dizer aqui, 
existe os advogados é para esses momentos, os advogados tem acesso as denúncias, aos 
processos e é só irem atrás que vão saber quem fez, e ele quer pelo mínimo aqui, não 
teria e nem deveria que estar se justificando, porque sabe que não fez, ainda mais de 
fazer um aterro para uma igreja, porque ele é evangélico, é batizado e jamais iria fazer 
uma denúncia assim, então sabe da função de uma igreja no município, qualquer uma 
das igrejas que tem dentro do nosso município, independente de qual a sua 
denominação, todas são importantes para a comunidade, então a igreja ela tem uma 
função é de ensinar o evangelho, é de batizar e mostrar a palavra para as pessoas e junto 
com isso todas as igrejas também tem um papel importante dentro da nossa sociedade, 
então ele de sua parte quer deixar claro esse assunto, está aberto para conversar com 
qualquer um, porque às vezes fica muito prático dizer: “Ai eu não vou fazer o serviço 
aqui, porque vão me denunciar”, esse “vão me denunciar” geralmente ele é direcionado 
a quem? A quem é oposição e também às vezes uma estratégia para poder amenizar 
alguns pedidos às vezes “Ah, eu tenho um serviço do fulano” “Ah não posso fazer, porque 
pode me denunciar”, então quer deixar a nossa comunidade bem claro, aquilo que para 
ele fazer uma denuncia de alguém tem que ser alguma coisa que veja que realmente está 
lhe atingindo, a sua pessoa, porque até então não é de ficar denunciando ninguém, nunca 
foi de fazer tipos de denuncias assim, apesar pelas suas falas às vezes aqui ser muito 
exposto e cobrar bastante, às vezes fica fácil de direcionar alguma coisa “Ah, olha quem 
é que fala. Olha quem é que bate. Olha quem é que cobra. Olha que é que diz isso, diz 
aquilo”, então automaticamente as coisas às vezes ficam direcionadas, mas não 
esqueçam que o quero-quero às vezes ele faz um ninho para cá, mas coloca o ovo para 
lá, então ele só quer chamar a atenção disso, porque às vezes tem tio que conversa muito, 
direciona muita coisa e na hora certa o assunto às vezes não tem muita lógica e nem 
muita direção. Fala que, só para relembrar, que o tempo ele pune, porque nos tivemos 
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no governo do Elizeu, e não está dizendo aqui que lá era bom, estava péssimo as estradas 
naquele tempo, mas chovia muito também e agora fazendo uma análise, olhando as 
estradas, tem trechos que os buracos que eram daquela época estão todos no mesmo 
lugarzinho sem mudar, então a questão climática, ela quando chove bastante, ela 
demonstra aonde realmente está a estrada arrumada, aonde foi efetuada um trabalho e 
aonde também foi feito só um alisamento e não chegou a concluir um trabalho que 
criasse uma eficácia, mas sabe do clima como está, mas o clima em outras épocas 
também chovia bastante, talvez não na mesma proporção de hoje, mas 
semelhantemente, porque aonde chove uma semana desse chuvisqueiro vai indo e vai 
indo e vai atrapalhando e vai estragando tudo. VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. 
VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Agradece o senhor Aurélio da CEEE, 
que teve 2 situações, tanto no Morro Agudo quanto na Colônia, se direcionou a ele, foi 
bem atendida, no Morro Agudo levou uns dias, mas na Colônia foi no mesmo dia, 
praticamente quase na mesma hora, ficaram bem pouquinho tempo sem a luz, então 
agradece por ele estar presente participativo na comunidade. Agradece os guris d’água, 
que em meio a tantos caos, tantas reclamações e reclamações com nexo, porque 
ninguém vive sem água e o nosso problema hoje no Rio Grande do Sul é água, momento 
é água, então nós estamos vivendo em torno da função água, então d’água saudável que 
nós nosso município, os guris pede para eles, em seguida eles já vão, já resolvem, o seu 
muito obrigado, cada vez que aciona eles estão sempre dispostos, o Reginaldo mesmo 
acha que o ouvido dele já cansou, mas ele está sempre lhe atendendo, agradece, seu 
Paulinho, todos eles. Parabeniza o Evandro pelo evento que eles fizeram e a família dele, 
tem certeza que foi um evento maravilhoso, um evento familiar, não estava lá presente 
porque tinha outros compromissos e de antemão já diz que terá outras reuniões e com 
certeza se fará presente, mas contribuiu no que pode, no que pode, sempre vai 
contribuir para os eventos do nosso município. Fala que, tem o evento da Indiara e do 
Maicon dia 02 e também 08 e 09 tem o evento no Jocil, que é um duelo, que também o 
povo fica convidado, o pessoal do município, dos municípios vizinhos que queiram se 
fazer presentes, estão convidados também, e agradece de antemão já pelo convite que 
lhe direcionaram também. Fala para as pessoas que lhe procuraram para alguns 
serviços, ela como líder do governo, seu compromisso é passar diante os anseios, os 
pedidos da comunidade, está sempre passando para a administração, às vezes passa 
direto para o Prefeito, para as pastas competentes, mas esse é o seu papel, de passar e 
fica grata quando é atendida, porque se sente que foi confiada a esse papel de líder do 
governo, porque leva o nome e leva também os anseios da comunidade até a 
administração. Fala que, foi procurada hoje, essa semana para esses serviços, mais é de 
estrada  mesmo e exatamente hoje um pessoal lhe procurou, porque que o Prefeito ou 
gostaria muito que o Prefeito fosse até os containers e arrumasse aquela estrada, então 
de antemão ouvindo os colegas falar, percebe que tudo está ligado uma coisa na outra, 
nunca se viu no município de Amaral Ferrador o Prefeito do município atender a estrada 
do DAER, primeira vez, fizeram parceria, precisamos da estrada para a saúde, para sair, 
para se locomover? Precisamos, vai lá e arruma, diante de tudo foi feito uma parceria 
com o DAER, que muito pouco está vindo e se doando para o município também, hoje o 
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Prefeito estava conversando com o pessoal do DAER, que está conversando, 
disponibilizando uma forma de vir nos ajudar ali naquela estrada dos containers, mas 
não precisamos que alguém se organize para vir fazer, tem que vir e fazer, em outras 
administrações nenhuma administração trabalhou na estrada do DAER, tem certeza 
disso, a nossa está trabalhando e com muita dificuldade, às vezes deixa de trabalhar 
dentro do próprio município para poder destrancar a gente ali, imagina nós, com nosso 
carro pequeno, ela vai seguido, toda hora para Camaquã e acha que todos eles aqui 
Vereadores vão, se hoje sair daqui de Amaral Ferrador para ir não tem uma estrada boa, 
antes tinha “Ah, vamos por Dom Feliciano”, nem isso se tem mais, então virou um caos 
total, nós estamos praticamente quase isolados e é sério isso, e as pessoas todas 
merecem serem atendidos da melhor forma possível, o colega disse que faz 10 dias que 
chove, não faz 10, faz 1 mês, 1 mês faz que chove e fica ansiosa com isso, falta gente para 
trabalhar, porque tem cargo para ser aprovado aqui na Casa, todos esses, 
suplementações, abertura de crédito que tem aqui na Casa, não custa nada, eles 
Vereadores não são responsáveis, dizer que: “Ah, o Vereador, se nós aprovar sem análise 
vai dar problema”, não, é abertura de crédito, é suplementação, é para o povo, é 
revertido em benefício para a população, como é que eles Vereadores vão trancar 
abertura de crédito e suplementação dentro dessa Casa? Não pode, tem projetos já 
prontos para serem pagos, máquinas, implementos para ser pago, empenhado já 
praticamente para sem pago e eles com dinheiro aqui na Casa, eles têm que aprovar por 
esse motivo. Fala que, o que mais ouviu hoje aqui na Casa, o verbo principal da reunião 
de hoje foi cobrar, correto, eles são cobrados, cobram de alguém e alguém tem que 
cobrar de alguém, mas não podem ficar só no cobrar, o verbo cobrar é bem bonito, mas 
a partir do momento que eles estão cobrando, também tem que se doar, fazer as suas 
partes,” Pôh, eu estou sendo cobrado, mas eu vou fazer a minha parte”, se fizer a sua 
parte, pode ir lá e cobrar, fez a sua parte, vai cobrar, não vai cobrar só por cobrar. Fala 
que, com relação as denúncias que ouviu aqui, que todo mundo fala em denúncia, o 
colega Vereador Ronivan esses dias ele mesmo disse, “Se não tomarem providências, eu 
vou denunciar”, ai o colega não sabe da aonde que sai a palavra denunciar, se ele mesmo 
falou na outra semana  anterior que vai denunciar e não sabe da onde sai a palavra 
denunciar, então ajuda a população da forma que pode e podem ajudar como 
Vereadores, cobrando sim, verbo cobrar, muito bonito, mas a partir do momento que 
eles cobram, eles também tem que se doar e ver o que, que tem, o que, que podem fazer 
para a população, diante dessa calamidade existente no município e as pessoas precisam 
serem atendidas, estrada, é coisa mais braba no mundo a gente estar ilhado num lugar, 
ela já arrancou um pedaço do seu carro, não foi no nosso município, foi no município 
vizinho, que ficou atolada e o vizinho lhe puxou, arrancou os pedaços do carro por baixo, 
é muito ruim ficar ilhados e precisam atender a população. Fala que, quando se fala em 
lixo, tem o caminhão do lixo ali, claro que não é o coletor de lixo, mas podem muito bem 
quebrar o galho nesses momentos, tem motorista? Não tem motorista, tem o menino 
para coletar? Não tem os guris para coletar, a Prefeitura precisa adquirir um coletor? 
Precisa, mas precisam dar um destino para esse lixo, não está dizendo, é coisa mais triste 
no mundo ver a sua cidade cheia de lixo, a sua casa com o lixo na frente, ela não gosta, 
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ninguém gosta e não é para ficar, mas como é que o nosso lixo vai chegar até o aterro 
sanitário se está tudo atolado, tudo embaixo d’água, vai passar como? Então às vezes 
tem que fazer essa reflexão e se unir a população toda e fazer com que a gente consiga 
enxergar da onde vai vir a solução e como podem fazer, quem não pode pagar pelos 
erros duma administração por exemplo ou do poder legislativo ou do poder executivo, 
é a população, eles estão aqui porque a população os confiou estar aqui, tanto o 
executivo quanto o legislativo, e estão os cobrando, olha o verbo, cobrar, estão os 
cobrando, eles cobram, é esse os seus papeis, cobrar, ser cobrado, a população vem e os 
cobram e com razão, porque eles assinaram um cheque em branco praticamente para 
eles estarem aqui, são essa é as suas funções, cobrar e dar respaldo para a 
administração, cobrar a administração sim, mas dar respaldo para que ela consiga, 
tenha as mínimas condições é de fazer um bom trabalho. VEREADOR JOÃO CARLOS 
COELHO MARTINS: Se dirige a nobre líder do governo, a respeito de um cascalho no 
Timbauva, foi procurado hoje pelo transporte escolar, que o transporte escolar não está 
conseguindo fazer uma manobra lá devido a ter muito barro e precisa e necessita de um 
cascalho lá. Fala que, também quer levar ao conhecimento da líder do governo e em 
forma de denúncia, que existe um carro há 20 dias na esquina da Goiaba, aonde tem uma 
caixa d’água, no seu Zilmar, faz 20 dias que tem um carro ali parado, então diante das 
coisas que às vezes, precisam de tantos carros para as pessoas, tem um carro parado ali 
na esquina, as pessoas pode passar ali e conferir, onde tem a caixa d’água no seu Zilmar, 
esse faz uns 20 e poucos dias, e tem um outro carro que já vai para 60 dias ou mais, um 
gol, que está na Goiaba embaixo de uma árvore na propriedade do seu Créu na Goiaba 
1, que faz mais de 2 meses que aquele gol está lá, isso é um descaso com o patrimônio 
público, então quer levar ao conhecimento da nobre líder do governo, que providencie 
aquele bem da nossa população, que poderia estar servindo, levando as pessoas e está 
lá, o gol faz mais de 60 dias que está debaixo de uma árvore, já está criando um limo, 
tanto é o descaso com o bem público. Fala que, o lixo, quem acompanha a Câmara sabe 
faz mais de 2 anos que eles vem falando na questão do lixo, não é agora 20 dias, 30 dias 
que está chovendo, faz mais de 2 anos que vem essa bagunça no lixo, o que era 3 dias 
que recolhia na cidade, no interior, agora é 1, quando tem 1, falou da bagunça e 
desorganização e ai disseram que até que eles era organizado, que eles dessem a 
sugestão, já deu na reunião passada, continua os 3 dias do lixo, recolhendo o lixo normal 
que está solucionado, o lixo não era problema no município, nem o lixo doméstico que é 
recolhido, nem as podas que era 1 vez por semana nos outros governos que eram 
recolhidos, que nesse também não recolhe e vai para 2, 3 anos, é só andar nas ruas, é só 
entrar na vila do Zeferino por exemplo, vão ver lixo lá fazendo 2, 3 aniversários na frente 
das casas, isso não é agora, não vamos se apegar aqui na questão da estrada, na outra 
sessão aqui falou que ouviu 2 versões do caminhão e realmente a publicação na página 
da Prefeitura, 2 versões, a primeira porque não conseguia a chegar no aterro sanitário, 
depois no outro dia que chegou o caminhão aqui, era porque estava com uns problemas 
mecânicos, então não se sabe o porque e nem porque, que nem falou o colega Vereador, 
algumas coisas aumentaram, mas o serviço diminuiu, é uma coisa fora do comum, então 
espera que solucione o interior, Goiaba 2, Goiaba 1, aonde recolhem, na Coxilha, na 
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entrada do Rincão dos Vargas, que recolhe, na Colônia, na vila Diamantina, passa e só vê 
lixo, então está na hora de parar com o vitimismo e arregaçar as mangas e trabalhar. 
Fala que, o transporte escolar feita pela Prefeitura nem se fala, está uma completa 
desorganização. Fala que, o atendimento médico que se tinha na Colônia Santo Antônio 
uma vez por semana, de 15 em 15 dias, isso não existe mais há 6, 7 anos, nos Foles, que 
ai para a reeleição mudaram para Encruzilhada, que para ficar mais perto para 
comunidade dos Foles, para melhorar para aquela comunidade, que a comunidade mais 
longe da sede do município, agora nem isso tem, nas outras administrações também 
tinham atendimento lá às vezes quinzenal, mensal, mas tinha, é outra comunidade 
também que ficou completamente abandonada por essa administração, então é muito 
relativo as estradas, tem estradas que realmente a chuva danificou agora, mas tem 
estradas que já estavam ruim por falta de manutenção, e as pessoas que vivem nas 
comunidades, as pessoas sabem, as entradas dos produtores quantos anos fazem que 
eles pedem aqui? suplica? E a coisa vai passando, claro agora piorou, o que estava ruim 
piorou. Fala que, ano passado veio R$ 100.000,00 (cem mil reais) do governo do estado 
para arrumar estrada, que arrumaram para o lado de Encruzilhada, até mexeram num 
bueiro lá que nunca tinha visto dar problema, agora está desbarrancando quase meia 
estrada, depois do falecido Adão Duarte, não sabe se arrumaram, mas semana passada 
quando passou lá, estava quase meia estrada, aquilo ali nunca viu dar problema, agora 
o governo do estado está mandando R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais) 
também para a estrada, para arrumar estrada dentro do município, espera que 
realmente faça, que aonde tenha problemas severos, que solucione, assim como a 
entrada dos produtores, porque sempre vem recurso, seja de seca, seja de enchente para 
beneficiar, mas quem às vezes realmente é prejudicado não chega, que é os produtores, 
seja através de arrumar uma entrada das suas propriedades, para tirar a sua produção 
para poder produzir, não chega, então espera que isso seja reparado. Fala que, a respeito 
da arrumação na ERS, realmente nós somos o município da ponta que mais precisamos, 
mas também há de convir que, na administração virtual a um mês atrás, 2 meses, teve 
uma foto lá com o Prefeito, representante do DAER, o Silvio e o representante da Dobil, 
que tinham feito uma parceria para manutenção da estrada, também tem que se dizer 
que existe uma patrola aqui, é velha, mas de vez enquanto faz essa estrada do município, 
ajuda também, tem uma caçamba, uma caçambinha velha, 1970 e alguma coisa, que está 
ai dando de pelego em caçambas 2011, 2012 que não tem mais manutenção, que não se 
vê rodar, nós temos 3 caçambas truck, a Prefeitura tem 3 caçamba truck, só veja rodada 
o pac 2 e a amarelinha quela que é do DAER, isso desde que esse Prefeito assumiu, as 
outras 2 caçambas sumiram, a respeito do conserto, realmente, mas está ai “Ah, é velha”, 
às vezes lhe chama atenção isso, quando é para arrumar a ERS, a patrola do DAER não 
vai, ai vai a da Prefeitura, para fazer aquele auê, ai quando a do DAER está fazendo as 
estradas do município, nem sequer é citada, não está aqui querendo justificar, que é uma 
coisa que é de responsabilidade do estado e uma coisa que é de responsabilidade do 
município, mas acha que se não quer, não pode, não deve, que não faça parceria, quando 
vir fazer parceria “Não, a partir de hoje não faço, é responsabilidade do DAER, o DAER 
que vá assumir, a Dobil que vá assumir”, mas não adianta para os holofotes fazer aquela 
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coisa que “Fiz uma parceria e que estou aqui” e depois lamentações, tem que ser 
honesto, então só para deixar registrado, realmente estava muito difícil de passar, 
passou ali estava ruim, depois também com o trânsito, depois do cascalho também para 
carro baixo ficou ruim, mas agora parece que estava passando. MOMENTO DE LÍDER:  
LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, quando falava no 
seu discurso que alguns projetos na Casa estão fora do prazo, se referia ao projeto 36, 
da lei Aldir Blanc, que é desde do dia 08 de abril, já faz 49 dias, é isso que falava, ele não 
faz parte de nenhuma comissão, mas tem certeza que não precisam esse monte de 
tempo para deliberar sobre alguns projetos que sejam para vinda de equipamentos para 
a Agricultura, que já faz um certo tempo que está aqui na Casa, se não lhe foge a 
memória, desde do dia 22/04, o projeto 40, que é da saúde, não precisamos deixar ele 
aqui na Casa desde do dia 22/04, de uma coisa que é um recurso que está ali, que é só 
aprovar para se liberar. Fala que, veja os colegas Vereadores, ainda viu agora o Vereador 
João Carlos falando do transporte escolar, tem aqui desde do dia 20/05 um projeto para 
aquisição de um ônibus escolar e não está ele querendo ensinar ninguém a fazer política, 
longe disso, só quer que tenha agilidade que é para o nosso povo, que é para os nossos 
filhos, nossos alunos esses transportes escolares. Fala que, quando falava em denúncia, 
não sabe porque tanta ofensa quando falou em denúncia, ele se tiver que citar nomes 
cita, não quer acreditar que alguns, não diz todo, alguns colegas da oposição, assim como 
teve lá atrás no calçamento alguns que eram contra e depois não tiveram coragem de 
assumir e tinha a mesma cara de dizer que sempre foram a favor e aconteceu aqui nessa 
Casa, que iam nas casas pedir para não votar, depois aqui foram a favor e disse que 
nunca foram contra, mas cada um tem um jeito de fazer política, é triste ver denunciado 
até uma igreja, tem pessoas que querem se vangloriar da igreja e denunciam a própria 
igreja, ele não acredita nisso, até nem quer acreditar nisso, que não sabe quem foi. Fala 
que, tem coisas que quer dizer para os ouvintes que lança também aqui na Casa as coisas 
e deixa na cabeça das pessoas, existe a tal da denúncia anônima, pode muito bem ter 
sido uma denúncia anônima, nunca vai saber quem foi “Ah, viu que não foi eu”, mas não 
tem como saber quem foi, que foi anônimo. Fala que, veja os colegas bater no governo, 
bater, ele particularmente também cobra o nosso Prefeito para a nossa Agricultura, uma 
atenção maior para os nossos Agricultores e não é de hoje, que agora com essa 
calamidade, o estado decretou calamidade, decretou emergência, teve um decreto de 
emergência em setembro do ano passado com a maior enchente de muitos e muitos anos 
e estamos dentro de outro decreto antes de um ano por excesso de chuva, mas ele 
mesmo assim não deixa de cobrar o Prefeito, para entrar nos colonos, de trabalhar pelos 
colonos, que é quem paga nós e tem a certeza disso. Fala que, a administração do PDT, 
desse PDT que está ai de novo, começou lá atrás com o seu avô, tinha um ônibus, tinha 
UTI, quando assumiram venderam tudo, tinha uma UTI que chegou 0, venderam por 
sucata porque era da oposição e agora falam em Doutor aqui, Doutor ali, não tinha nem 
no hospital, tinha uma faixa preta no hospital, que não tinha Doutor e aqui fala e pede 
para votar alguns projetos, que inclusive tem projeto aqui para aquisição de 
medicamento, é por isso que pede para votar e não está ele fazendo manobra política, 
está falando uma coisa que é, sabe que vai ser respondido, mas tem certas ações de 
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alguns que só quem perde com isso é o povo, não é nem o Nato e nem os Vereadores 
aqui, é o nosso povo todo, que fique de reflexão para todos, se eles estiver fazendo o bem 
para a comunidade que bom e eles façam o bem para a comunidade, não tranque alguns 
projetos esse tempo todo aqui na Casa, não precisa disso, tempo todo desse trancando 
projeto aqui para depois eles ter que votar ou votar contra, não lhe interessa como vão 
votar, mas acha que não precisa disso. LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, até ia dispensar o momento de 
líder, mas vê os discursos de ódio e ai cabe sim também ter que se manifestar, porque 
não dá para acreditar que haja tamanha levidade por parte de uma pessoa que queira 
empurrar goela abaixo no povo, entre aspas, uma possível denúncia para uma igreja e a 
pessoa tem que falar as coisas e ser direta, quando o Vereador Moises fala que tem 
pessoas que fazem parte de uma igreja, que não sabe o que, mas que denunciam outra, 
ele praticamente está lhe acusando que ele denunciou, tem que ser mais direto, tem que 
ser mais responsável nas palavras quando fala, não pode tentar acusar um achando que 
estão para brincadeira aqui, ele vem sóbrio para cá, ouve os discurso e quando estiver 
falando que seja respeitado aqui, ouve todos os discursos aqui, os pronunciamentos com 
respeito e quando fala, quando estiver com a palavra também quer ser respeitado da 
mesma maneira que respeita os colegas, não tem aqui o porquê ficar interrompendo um 
ou outro. Fala que, quer voltar novamente aqui nessa denúncia dizer, que não existe, no 
seu ponto de vista, não tem denúncia, dizer: “Ah, porque é secreto” pega um advogado, 
vá atrás, que não existe essa denúncia secreto, ele nunca fez denúncia, porque acha que 
é uma coisa meio acovardado, quem se esconde para fazer, as que ele fez e falou, como 
a nobre colega usou da mesma teoria, querendo jogar como que ele pudesse estar por 
trás da denúncia, porque falou aqui na denúncia, ele falou aqui em alto e bom som na 
tribuna, que se repetisse a função do lixo largando no Horto iria denunciar, mas para 
deixar claro, não denunciou ainda, mas falou aqui isto, ai ela misturou o assunto, porque 
falou na denúncia, que a palavra denúncia, querendo direcionar como a denúncia é sua, 
então quer deixar claro isso para a nossa comunidade, porque o que falam aqui fica 
gravado e precisam de falar as coisas corretas, para amanhã ou depois um não chegar e 
dizer “Ué, mas tu estava mentindo, porque aqui está gravado uma coisa, tu disse outra”, 
então ele não fez, ele não tem nada a ver com essa história, não sabe quem fez, mas o 
tempo vai mostrar, porque não tem nada que o tempo não mostre, então quer esclarecer 
esta questão e deixar bem claro, dizer que jamais, até porque a questão de uma igreja 
denunciar, uma igreja ela não é partidária, pelo mínimo a igreja ao qual participa e 
cultua, a sua igreja lá tem gente de todos os partidos, de todas as siglas partidárias e lá 
dentro da Igreja não falam política, ele já tem 3 eleições dentro da igreja e nunca 
alcançou um santinho seu dentro da igreja ou na porta da igreja ou seja em qualquer 
lugar da área da igreja para ninguém, nunca pediu voto ali dentro para ninguém e não 
faz isso, porque acha que tem que separar as coisas, ali dentro é uma denominação 
religiosa e não partidária, mas sabe da importância das igrejas no nosso município como 
já disse e repete novamente e lamenta mesmo que tenham feito essa denúncia, mas 
como já disse antes, isso aqui agora vão usar para tudo que é coisa que não esteja no 
alcance para fazer “Ah, não vamos poder fazer porque vão denunciar” e sempre 
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direcionando a quem isso ai? Mas as pessoas são inteligentes e sabe como é que funciona 
as coisas, e para ele a hora que aparecer quem fez a denúncia não vai ser surpresa. 
Deseja uma ótima semana. LÍDER DO GOVERNO: VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que, a administração vem fazendo aterros em estufa, atendendo 
os produtores de soja, fazendo aterro nas estradas, fazendo reparos, vem atendendo os 
pedidos da população conforme vai chegando os pedidos e da forma como vem se 
organizando, da forma que pode vem atendendo a população, porque estamos numa 
situação emergencial e os pedidos são vários e da forma que vem chegando os pedidos, 
que são bastantes e que a população merece ser atendida, vem se fazendo da melhor 
forma possível, sabe que está tudo embarrado, está difícil até para chegar nas 
cascalheiras, para as máquinas chegar nas propriedades, para as caçambas se 
deslocarem, então a administração vem trabalhando até nos finais de semana, sábado, 
então continue anotando os pedidos, continuem fazendo os pedidos, que com certeza a 
administração não vai se negar de atender a nenhum pedido que o Agricultor venha a 
fazer. LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: 
Expressa os seus sentimentos à família do Ivan que perdeu a sua mãe, da Margarete, 
então queria expressar os sentimentos, que dê muita força para aquela família, que não 
é fácil perder uma mãe. Fala que, da mesma forma que o Vereador João Carlos foi 
cobrado a respeito da caçamba no Passo do Timbauva, foi procurado pelo motorista, que 
até o Rubens que veio pedindo, já solicitou ao Prefeito, que se fosse colocado uma 
caçamba de cascalho acha que na entrada dele, que ele mesmo espalharia o cascalho, 
que está muito ruim o acesso para buscar o seu filho no Passo da Timbauva, então seria 
esse pedido. Manda um abraço para a Marinete, que foi atendida pela caçamba de 
cascalho, que ele pediu na última segunda-feira. Deseja uma ótima semana a todos e 
fiquem todos na paz de Deus. LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO 
CARLOS COELHO MARTINS: Fala que, viu o debate dos colegas Vereadores cobrando 
projetos a serem votados, é muito interessante mesmo os projetos da votação e cada um 
aqui tem suas responsabilidades, a bancada do governo tem a sua, a oposição tem a sua, 
líder do governo tem a sua e hoje para começar, líder do governo chega 8 horas da noite 
aqui, já estava lendo a ata quando ela chegou, qual a função do líder do governo? 
Geralmente interage com os colegas Vereadores e relata a necessidade do governo de 
colocar esse projeto ou aquele, ai chegam 8 horas e querem responsabilizar os colegas 
Vereadores, projeto da Agricultura, projeto que é para Agricultura, enquanto está aqui 
na Casa é para a Agricultura, é para os Agricultores, ele já viu isso numa outra retrô, viu 
isso nessa outra retrô, na última que chegou, que ia fazer 2 horas de serviço para todos 
os Agricultores, fizeram? mas enquanto está aqui, quando está aqui na Casa é para os 
Agricultores, o seu trator, que solicitado por ele pelo partido para atender os 
Agricultores, onde é que ele está? Era para os Agricultores, então quando está aqui a 
prioridade é os Agricultores, vem a máquina, os lugares que essas máquinas quando 
chegam não conhecem é as propriedades dos Agricultores, então tudo tem que ter um 
equilíbrio, tudo tem que se ver os 2 lados da moeda, não adianta chegar aqui e só acusar, 
mas eles também tem responsabilidades, tem as horas das comissões estarem aqui, se 
eles são do governo não priorizam, não tem prioridade, eles às vezes colocam aqui, faz 
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até a mais, colocam, fazem a pauta às vezes, então é muito bom aqui só nos microfones, 
diante dos microfones pregar uma terra arrasada para os Vereadores da oposição, 
atribuindo a responsabilidade para eles, então se é para refletir, vamos refletir, que aqui 
sempre procura fazer as suas partes, fazem até a mais, às vezes são até cobrados, que 
votam, não votam nada contra, só o que é excesso, fala em contatação e coisa, mas dê 
uma verificada na folha de pagamento lá, vê se não achem lá, será que não acha? Será 
que só a administração não sabe que se conferir a folha de pagamento acha gente para 
preencher esses cargos e sobra gente? Fica aí a reflexão, já que estamos num momento 
de fazer reflexão, fica aí a reflexão. Fala que, achou de extrema relevância aquele gesto 
de solidariedade feito pelos jogadores, feito por artistas no Maracanã no Rio de Janeiro, 
em prol dos nossos irmãos gaúchos, já que o estado vive nessa catástrofe que assolou o 
Vale, ai para cima, agora nesse momento que está mais prejudicada aqui é a nossa zona 
sul, Pelotas, São Lourenço, Rio Grande, São José do Norte, é onde as águas estão 
crescendo, que está descendo a água do Guaíba e da lagoa, que está desembocando na 
lagoa e foi até emocionante aquele futebol em prol dos nossos irmãos gaúchos que estão 
passando por necessidade diante dessa catástrofe. Deseja uma boa noite a todos, uma 
ótima semana e ficam todos com Deus. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para a próxima segunda-feira no 
mesmo horário e local de costume. Para constar eu João Carlos Coelho Martins 
..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata que vai assinada por 
mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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